



ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ

В. Голуб

«Ни одного дня без собственно созданной радости» — таков жизненный принцип почетного гражданина Волгограда и вообще уважаемого в городе человека Максима Матвеевича Загорулько, которому в эти дни исполняется 75 лет.

Его мудрость вызывает уважение. Его энергии нельзя не поражаться. Против его обаяния невозможно устоять.

Кубанский казак Матвей Степанович Загорулько и его супруга Мелания Исаевна, конечно, и не предполагали, что сына Максима ожидает такая судьба.

Какая? Ну хотя бы — почетный гражданин города-героя Волгограда. Или — заслуженный деятель науки России. Или — почетный профессор Остравского политехнического института. Или...

Не об этом думал, да и не мог думать, Матвей Степанович, когда в 1929 году его пришли арестовывать, хотя о счастливой судьбе для сына мечтал.

Всему хорошему, что есть в нем, считает Максим Матвеевич, он обязан родителям. И еще — фронту.

Максиму не было и восемнадцати, когда он ушел на войну. И, что символично, почти сразу попал под Сталинград. Правда, на один день. Тут же — контузия и госпиталь в Саратове. Контузия помешала стать снайпером, зато стал танкистом-самоходчиком.

На танке прошел всю Великую Отечественную. Закончил ее старшиной, командиром танка.

Наград у Максима Матвеевича сегодня много. Очень много. Но самые дорогие, конечно, из тех лет — медаль «За отвагу» и орден Красной Звезды.

Он считает себя счастливчиком. Две Победы встречал на передовой. 9 мая 1945-го — в Праге, 3 сентября — в Порт-Артуре.

Бравый танкист, прия на гражданку, своей лихости не потерял.

За три года закончил пединститут в Ставрополе, а еще через три года защитил в Москве кандидатскую диссертацию.

В 1962 году наш город окончательно и бесповоротно вошел в жизнь Максима Загорулько.

Девять лет руководства кафедрой политэкономии в политехническом институте плавно перетекли в другие девять лет — ректорства в институте педагогическом.

«Плавно», может быть, и не самое точное слово в приложении к судьбе пытливого ученого и энергичного организатора.

В пединституте он практически с первых дней стал «поворачивать вуз к селу»: все-рьез занялся целевой подготовкой учителей для сельской местности, понимая важность этой политической и социально-экономической задачи.

И все-таки главное дело его жизни — Волгоградский государственный университет.

О Загорулько так и говорят: человек, который построил университет. И дело не в том, что он был первым его ректором, а в том, что действительно построил. Для всех нас. Наших детей. Внуков. Потомков.

Он мудро делал все это еще потому, что был уже к тому времени личностью, сформировавшимся научным работником высшей школы.

И сегодня, когда ему задают вопрос, о чем в жизни жалеет, не задумываясь, отвечает: «Не достроил университетскую библиотеку».

Правда, иногда добавляет: «Кое-кому морду набить не успел». А если спрашивают: «Много таких?» — отвечает: «Мало» и добавляет: «Людей любил и люблю. Они мне всегда помогали, и я им помогал».

Сегодня доктор наук, профессор Максим Матвеевич Загорулько возглавляет научно-исследовательский институт при ВолГУ. Занимается проблемами экономической истории России XX века. И рассказывает об этой работе с энтузиазмом двадцатилетнего молодого человека.

Отпраздновал золотую свадьбу и благодарен судьбе, что семья всегда была надежным тылом. Спасибо вам, Викторина Гавриловна!

Однажды, много лет назад, Максим Матвеевич сказал мне: «Володя, запомни: важное всегда впереди срочного». Я взял «на вооружение» этот принцип и до сих пор благодарен старшему товарищу.

Конечно, ему не нравится сегодняшний бардак в стране, он говорит об этом с

горечью, но все равно верит, что здравый смысл восторжествует. Правда, подчеркивает, что усилий приложить надо очень много.

Он любит делать людям приятное, а значит, и люди отвечают ему тем же. Как и автор сегодняшних строк.

Газета «Вечерний Волгоград», 1999